



# Голос Времени

27 АВГУСТА

СРЕДА 2003

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№68 (6413)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## ЖАТВА-2003



Хозяйства района завершили уборку зерновых колосовых. К сожалению, ее результаты хлеборобов не радуют: огромный труд, немалые средства, вложенные в выращивание урожая, не окупились. Сказались крайне неблагоприятные погодные условия. После продолжительной теплой осени резко похолодало, не было снега, затем выпал большой снежный покров с периодическими оттепелями. По различным причинам погибла 1,1 тысячи гектаров озимой пшеницы и 200 гектаров озимого ячменя. Эти площади были перепаханы другими культурами. Усугубило положение позднее наступление весны, когда до середины апреля не было возможности вывести технику в поле. И затем наступил период длительной засухи, осадков не было практически до самой уборки, а как только она началась, пошли дожди.

Обидно еще и потому, что выполнялись все агротехнические мероприятия. Зимой было вывезено 16,7 тысячи тонн органики, обработано против мышевидных грызунов 12 тысяч гектаров посевов, в ранневесенний период подкормили

## Хлеборобов подвела погода

озимые на 15,8 тыс. гектаров. Пострадали посевы и от градобоя, хотя на территории района работало пять пунктов активного воздействия на градовые процессы. Дважды, 2 и 7 июля, выпадал град, от которого пострадало 5,7 тыс. гектаров посевов. Первый град повредил 1,1 тыс. гектаров в ООО "Коммьяк" и в колхозе им. Калинина, второй выбил в Марьинской и Зольской 2,6 тыс. гектаров. Всего от градобоя хозяйства района понесли ущерб на сумму 22,4 млн. рублей.

Своевременно земледельцы посеяли яровые зерновые, технические, кормовые и овоще-бахчевые культуры. 75 процентов семян соответствовали первому и второму классам посевного стандарта. В сравнении с прошлым годом, значительно расширились площади под кориандром, его посеяли 1067 гектаров. Это было продиктовано рынком - спрос породил предложение. Это же можно сказать и о льне, которого на маслосемена было посеяно 780 гектаров.

Уборка текущего года проходила в нелегких условиях. Но сумели противостоять непогоде земледельцы ООО "Кавказ" (руководитель С.А. Ширяев), где высокая организация труда позволила убрать хлеб до затяжных дождей, и в результате с каждого гектара получено по 31,9 центнера зерна, а

озимой пшеницы - по 34,5 центнера с каждого из 1210 гектаров. Качество пшеницы - не ниже третьего класса. В то время, как у их соседей, СХП "Русский колос", урожайность на площади 1554 гектара составила всего 10,7 центнера. Здесь причина не только в том, что земля похуже или погода была иной, а в низкой организации труда, плохой агротехнике выращивания и простом нежелании маневрировать уборочной техникой. Вот и результат плачевный - жатва затянулась до 14 августа. Естественно - потери урожайности.

Подведены итоги районного соревнования на уборке урожая. О них мы расскажем в одном из ближайших номеров. Результатов, конечно, мы ждали лучших. Собрали зерна намного меньше прошлогоднего - всего 88 тысяч тонн. И все же по отдельным культурам имеются неплохие результаты. И есть такие хлеборобские коллективы, которым есть чем гордиться.

Сейчас земледельцы готовят почву к осеннему севу, семенной материал, проводят другие работы. Главное - нужно сделать все качественно, в сроки, а непогоде противопоставить опыт, мастерство и хлеборобскую смекалку.

Виктор МАКЕЕНКО,  
начальник отдела  
райсельхозуправления.

## Учения

### Исполним гражданский долг

В соответствии с планами Генерального штаба ВС РФ, штаба Северо-Кавказского военного округа в период со 2 по 6 сентября 2003 года на территории Ставропольского края будут проведены региональные командно-штабные мобилизационные учения, основными целями и задачами которых является проверка реальности и сроков выполнения мобилизационных мероприятий в воинских частях и военных комиссариатах, согласованность военных ведомств с районными и местными администрациями, решение вопросов перевода районов Ставропольского края с мирного на военное положение.

Для участия в предстоящих учениях Кировской районной государственной администрацией и военным комиссариатом Кировского района будет осуществляться призыв граждан, пребывающих в запасе, которые на данные мероприятия будут привлечены максимум на одни сутки.

Федеральным законодательством предусмотрено материальное обеспечение граждан в связи с исполнением ими воинской обязанности, то есть указанным лицам за время нахождения

на учениях будет сохранен средний заработок по месту постоянной работы, будет также выплачиваться склад по воинской должности, предусмотренной штатом воинской части, оклад по воинскому званию и возмещены командировочные расходы за время нахождения в пути.

Ответственно заявляем, что граждане, призванные из запаса для участия в учениях, не попадут в "горячие точки", так как будут направлены на однодневные проверочные сборы в воинские части, дислоцированные на территории только нашего края.

Глава Кировской районной государственной администрации и руководство военного комиссариата обращаются с просьбой ко всем гражданам, которые будут призваны для участия в учениях, проявить высокую воинскую дисциплину, точно в установленный в повестках срок прибыть на сборный пункт, проявить гражданское мужество и вернуться домой с чувством исполненного воинского долга. Хотелось бы верить, что мужчины нашего района не опозорят славных боевых традиций и будут достойным примером для подражания подрастающему поколению.

Петр КОЖИН, глава Кировской районной государственной администрации;  
Владимир СОКОЛОВ, военный комиссар Кировского района.

## 27 августа - Всероссийский день кино

### Поздравляем с праздником!

Сейчас в Кировском районе работает девять киноустановок. Все лето они обслуживали оздоровительные площадки. Было показано около двухсот детских сеансов. Теперь наша киносистема оснащена новым киноvideопроектором, который позволяет показывать видеофильмы на большом экране.

На хуторе Крупском Ульяновском отлично трудится Николай Кудин, в Горнозаводском - Николай Котлик, в Марьинской - Владимир Гуренцов, в Коммьяке - Любовь Назаренко, в Новосреднем - Галина Деруновская, в Зольской - Николай Пустынный, в Советской - Николай Горковенко, в Старопапавлов-

кой - Анатолий Брянцев, в Новопапавловске - Юрий и Галина Анисимовы и Александр Ведерников.

Мы от души поздравляем их с праздником! Желаем здоровья, долголетия и большого личного счастья.

Ирина РОМАНЧУК,  
специалист  
отдела культуры.

## Животноводство

### Второе место - у орловчан

В колхозе "Орловский" - две молочнотоварные фермы. О том, что дела у животноводов складываются неплохо, свидетельствуют итоги работы за прошедшие 7 месяцев.

Немного подробнее о МТФ № 2, которую возглавляет Виктор Стрельников. Здесь содержится всего 70 фуражных коров. Есть и 120 бычков, которые находятся в другом месте - на территории ученической бригады.

Вторая ферма на сегодняшний день является лучшей в хозяйстве, - говорит колхозный зоотехник-селекционер Татьяна Мойса. Среднесуточный удой на корову составляет более 13 килограммов. За 7 месяцев от каждой буренки надоено по 2750 килограммов молока при плане 1507. А все потому, что не только здесь люди работающие, но и поголовье дойного стада молодое и здоровое. Кормами всех видов животные обеспечены, и на зимостойловый период запас создается. Среднесуточные привесы телят

хорошие: в родильном отделении они составляют 600 граммов при плановых 500, а на телятах старшего возраста по 491 грамму вместо 350.

На ферме - порядок, скот ухожен, высокопродуктивный, соблюдается распорядок дня, кормов в достатке. Все поголовье коров обслуживают основные доярки Галина Яковенко, Нина Иванова и одна подменная. Галина надоила от каждой коровы за 7 месяцев по 2665 килограммов молока, Нина - по 2834. Хорошие привесы телят получают Надежда Некрасова, Александр Веселовский, Василий Минаев, Иван Мелешко.

В корпусе фермы отведено место для хранения ветмедикаментов. Есть у животноводов и стенгазета с показателями работы, условиями соревнования, распорядком дня.

Коллектив фермы по итогам зимовки 2002-2003 года занял второе место среди ферм района.

Николай КИРЬЯНОВ.

## Надежный человек



Работа, которую выполняет Циала Кобаидзе, нелегкая. Трудится она дояркой родильного отделения МТФ №2 колхоза имени Калинина. Циала - женщина исключительного трудолюбия, любит животных, ухаживает за ними, как за деть-

ми. На ее совести раздой новотельных коров, подготовка их к высокой продуктивности. Когда уходит на выходные, подменяет ее тоже прекрасная доярка Клавдия Юрчук. За новорожденными телятами ухаживает Галина Лукашова. Эти три

женщины могут при необходимости заменить друг друга и никогда не подведут.

- Не первый год я возглавляю коллектив второй фермы, - говорит ее заведующий Тимофей Васильевич Третьяков. - Знаю каждого работника. И уж коль речь зашла о Циале, могу за нее поручиться - она надежный человек. А это очень важно. Много и других замечательных тружеников фермы, и не только среди женщин, но и среди мужчин. Коллектив сплочен общим делом, и поэтому результат у нас хороший: и по надою молока, и по привесам животных. Ниже второго места по району у нас не бывает. Мы сохранили генофонд стада и имеем хорошую перспективу на будущее. С кормами не бедствуем, наоборот некоторых - даже избыток. К примеру, остался еще прошлогодний запас и силоса, и сенажа. Сейчас полевые заготовки для нас сено, в том числе и бурое, поедаемость которого стопроцентная, если оно еще и люцерновое.

Николай НИКОЛАЕВ.

## ◆ Медицина

**М**ежрайонному кабинету охраны зрения детей Кировской районной больницы исполнилось в прошлом году 25 лет. По такому случаю глава райгосадминистрации подарил кабинету офтальмометр - аппарат, используемый для контактной коррекции зрения, а мэр города - кондиционер, поскольку аппаратов уже не нужно было никаких.

- У нас есть все, - подтверждает заведующая кабинетом, врач высшей категории Елена Николаевна Триль. - И свой лазер, и УЗИ, и щелевая лампа. Мы диагностируем абсолютно все глазные болезни, а многие и лечим. Например, возили к нам девочку двух с половиной лет из Эдиссии. У нее глаза смотрели под углом в 25 градусов! Она прошла два курса, и эффект потрясающий - косоглазие исчезло полностью. Вот что значит начать лечиться вовремя! Мы для этой своевременности делаем все: у нас, как ни в одном другом районе края, все детские сады и школы имеют свою медсестру. Нагрузка на них ложится, конечно, колоссальная. Ежегодно они проверяют и остроту зрения. Зато 98% глазной патологии мы выявляем сами. И это очень важно. Ведь маленький ребенок не пожалуется, что плохо видит: он просто не знает, что можно видеть лучше. Ну, а дальнейший успех наполовину зависит от родителей: будут они заинтересованы в этом, будут водить ребенка на процедуры, контролировать его - будет и результат.

Да еще какой! Например, в ортопедическом кабинете, где проводят коррекцию зрения, можно остановить прогрессирующую близорукость. Медсес-

## Хочу увидеть небо



тра высшей категории Светлана Анатольевна Карасева (на снимке) проведет 5-10 совершенно безболезненных занятий - и все! А занятия простейшие: пациент надевает разные очки и читает в них. Меняют до 16 очков, иногда за одно занятие. Главное - обратиться вовремя, не опоздать. Тем, кому за 20, методика эта вряд ли поможет.

- Своевременное добросовестное лечение и вовремя надетые очки - и вы спасете глаза вашего ребенка, - вновь подчеркивает врач. - В противном случае очень велика вероятность непоправимой потери зрения, вплоть до слепоты. В моей практике были случаи, когда оставшиеся десятые доли зрения позволяли различать лишь свет и тьму, не более. И виновато в этом было равнодушие родителей. Даже успешная операция - лишь половина дела.

Нужно еще много усилий, чтобы заставить, например, "плохой" глаз работать, иначе он будет терять зрение просто от бездействия.

Еще один неоценимый плюс - то, что детей на первом году жизни смотрят все специалисты. Только в этом году это позволило спасти от катаракты, а значит, от перспективы ослепнуть, двух грудных малышей: вовремя прооперировали, одному даже поставили искусственный хрусталик.

Елена Николаевна делает все операции, при которых не нужно вскрывать глазное яблоко: удаляет пленку с роговицы, новообразования на веках, борется с врожденной непроходимостью слезно-носового канала.

- Мы ведь даже не замечаем, что слеза постоянно омывает и очищает наш глаз, - говорит она. - Всю эту грязь мы

высморкали и забыли о ней. Но если слезно-носовой канал непроходим, грязь собирается в слезном мешочке, он начинает гноиться... Одним словом, вещь довольно неприятная. Избавиться от нее очень просто, секундная операция без наркоза. Ребенок успеет только айкнуть, и все.

Рук врача идет будто сама собой. Но сколько опыта и выдержки за этой легкостью! "Неужели вы действительно смотрите глазное дно у новорожденных?" - удивляются краевые педиатры. "Смотрим, - подтверждает Елена Николаевна. - В том числе - и у новорожденных, и в любых состояниях". И здесь тоже не последнюю роль играют практика и любовь к своей работе. Конечно, плюс современное оборудование.

Первый заместитель министра здравоохранения края, побывав в межрайонном кабинете, отозвалась о нем: "Я могу с уверенностью сказать, что второго такого в крае нет". В эту лестную оценку вошло все: и оснащенность, и квалификация специалистов, и качество, и сложность выполняемой ими работы. Но, как это у нас часто бывает, похвалить похвалили, а второго врача пока не добавили. А нагрузка огромная, тому подтверждение - хотя бы длинные очереди, постоянно стоящие у заветной двери. И необходимость эта становится острее день ото дня: в структуре заболеваемости глазные болезни занимают уже первое место - ведь нагрузка на глаза в век телевидения, компьютерных технологий и экологического неблагополучия стремительно растет.

Оксана МЕДЯНИК.

## ◆ Правопорядок

## Участковые за работой

Участковые инспекторы милиции проводят профилактическую работу с лицами, состоящими на учете в органах внутренних дел: условно осужденными, наркоманами, хроническими алкоголиками, несовершеннолетними. Регулярные беседы с гражданами, склонными к правонарушениям, а также с их родственниками и знакомыми, позволяют накапливать информацию, необходимую для предотвращения преступлений.

Работа участковых инспекторов не проходит зря. За 7 месяцев текущего года 18 гражданам, осужденным условно и не вставшим на путь исправления, изменена мера пресечения: они отправлены в места лишения свободы.

Наблюдение за уборкой урожая в хозяйствах района также дало свои результаты: участковым инспектором, лейтенантом милиции Сергеем Балабойко был выявлен факт кражи зерна трактористом и помощником комбайнера в ГПЗ "Комсомолец". Хищение произошло с поля бригады, зерно было обнаружено во дворе домоладения и изъято.

Юрий ПИСКУНОВ, заместитель начальника отдела УУМ, майор милиции.

## ◆ Трудное детство

Ради такого случая Лена и Надя принарядились, надели платья, которые подарила им воспитательница Светлана Гончарова. Понятное дело: девочки хотят быть привлекательными. Хоть и в спецшколе.

Сейчас девочки уже освоились, чувствуют себя уютно. У них свои спальни, комната отдыха, душевая; свой участок, на котором выращивают цветы. Они неплохо учатся, читают, Лена поет, Надя любит танцевать, играют с мальчишками в футбол и пионербол.

- Нам здесь нравится, - признаются девочки. Дома-то у них были не в пример худшие условия, и судьбы им достались сложные.

- Мальчишки хорошо нас приняли, помогают во всем. Дома учиться не хотелось, а здесь нравится.

- Девочки - молодцы, - хвалит их Светлана Анатольевна. - Понятливый. А учиться пришлось всему, начиная с личной гигиены. Застилать кровать, стирать, шить. Но самое большое наше достижение - курить бросили.

А курили где-то с год, лет с 13-ти. Сначала "потихоньку",

## Ближе к жизни

потом взятжужу, потом у Лены стал ломаться голос...

- С одной стороны - хорошо даже, что мы сюда попали, - резюмирует она, - научились многому. С другой - домой, конечно, тянет.

Так уж, видно, устроено все живое: домой всегда тянет, пусть в "гостях" в сто раз лучше.

- Трудно с ними? - спрашивает Светлана Анатольевну.

- По-другому просто. Мальчишкам можно сказать и они сделают. А девочкам обязательно объяснить надо, убедить. Я верю: все у них получится. Вы бы видели, какими они сюда приехали! Лена была первая: одна, напуганная, замкнутая. Так ее жалко стало... Прошло немного времени, и она призналась: "Я тогда поняла, что вы мне будете как вторая мама".

- И как добиться этой перемен: гнуть через колено или наоборот? - пытаюсь понять я.

- Расположить к себе, душу открыть. Для этого психологом надо быть, - говорит и.о. заместителя директора по воспитательной работе Александр Макаров. - Ведь какой бы трудной ни была судьба этих подростков, детство все равно в них остается. Пусть раньше на него не оставалось времени, задача стояла другая - выжить. А здесь они с удовольствием играют, занимаются в кружках. Сейчас это преимущественно спортивные: футбол, легкая атлетика, теннис, шахматы, городки, а еще вокальный, хореографический открылся недавно. В учебное время работают до 12 кружков. У меня еще мечта - хор создать.

Конечно, идеализировать нельзя: характер меняется годами, и не все так просто. Человеческие отношения вообще настолько сложны, что не поддаются определению. Не секрет, что из таких учреждений, как наше, иногда сбегают. Вот уметь почувствовать тот момент, когда все - предел. Или когда более сильный пытается подмять под себя тех, кто слабее. Найти контакт с неформальным лидером и исподволь - но ни в коем случае не используя его! - формировать нужное настроение. Все это возможно, если не сидеть в кабинете, а с утра до вечера быть среди ребят, в гуще их взаимоотношений и эмоций. Есть и другие способы. Чувство ответственности, например, вырабатывается как бы помимо воли: по бальной системе подводишь не только себя, но весь отряд.

- Тяжелее ли стало с приходом девочек?

- Интереснее. Ближе к нормальной жизни. И многие воспитатели из тех, кто были против, поверили, что и с ними можно работать.

А трудности чисто бытовые: спортивного инвентаря не хватает, одежды. Летом-то проще, и босиком можно походить, но ведь и осень не за горами... Оксана МЕДЯНИК.



## ◆ Слушается дело...

## Соблюдайте правила дорожного движения

Хочу остановиться на ст. 264 УК РФ "Нарушение Правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств". Часть первая предусматривает уголовную ответственность за нарушение лицом, управляющим транспортным средством, правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека. Если это деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, ужесточает уголовную ответственность с двух до пяти лет лишения свободы, то часть третья статьи 264 УК РФ предусматривает наказание за смерть двух или более лиц в виде лишения свободы на срок от 4 до 10 лет с лишением права управлять транспортным средством на срок до трех лет.

Согласно приговору райсуда, житель пос. Комсомолец Е.А. Сафронов будет полтора года находиться в колонии-поселении и на три года лишен прав управления транспортными средствами за то, что, двигаясь на мотоцикле "Днепр" без бокового прицепа, наехал на пешехода, который через несколько часов от полученных травм скончался. Кстати, Е.А. Сафронов не имел навыков управления тяжелым мотоциклом и водительского удостоверения. Виновник не оказал помощь пешеходу и с места дорожного происшествия скрылся.

Признан виновным в нарушении правил дорожного движения и житель ст. Зольской И.А. Малышенко. На своей автомашине "ВАЗ-2106", будучи в состоянии алкогольного опьянения, он проезжал по улице Луначарского и, не заметив пешехода, допустил наезд на него. Пострадавший получил тяжелые травмы, не совместимые с жизнью, и скончался. И.А. Малышенко, как и Е.А. Сафронов, оставил место ДТП. Суд вынес ему наказание: три с половиной года лишения свободы с двухгодичным испытательным сроком и лишением права управления транспортными средствами на один год.

Другой случай. В пос. Коммак в дневное время А.С. Лисовец на перекрестке ул. Спортивной и Октябрьской не справился с управлением автомашины "ВАЗ-21213", выехал на полосу встречного движения и столкнулся с велосипедистом, получившим травмы средней тяжести. Причина этого происшествия: несоблюдение водителем правил дорожного движения. Суд приговорил А.С. Лисовца к двум годам лишения свободы с испытательным сроком в один год.

Подобных примеров можно привести много. Водители должны соблюдать правила дорожного движения, не садиться за руль в пьяном состоянии, и тогда ЧП на дорогах не будет.

Геннадий ЛЕБЕДЬКО, помощник председателя райсуда.

## ◆ Сельское хозяйство

Потерь от животноводства  
могло бы не быть

Воспроизводство стада - один из наиболее сложных и трудоемких процессов в животноводстве. К нему предъявляется целый ряд требований, от выполнения которых зависят продуктивность скота, продолжительность и интенсивность использования животных, экономичность и рентабельность производства, о чем неоднократно говорилось на совещаниях и семинарах всех уровней. Постоянно об этом упоминается и в постановлениях минсельхоза России. Получение максимального количества качественного молодняка и полная его сохранность - главная задача в воспроизводстве животных.

Экономические потери района обусловлены недополучением молока и приплода из-за яловости коров. Так, за прошлый год среднегодовой удой молока на одну фуражную корову составил 2674 кг, закупочная цена одного литра молока была 4 рубля, от каждой 100 коров получено 72 теленка. То есть, район недополучил по 28 телят на каждую сотню коров, или 759 голов. Стоимость каждого теленка в пересчете на условное молоко составила 1264 рубля (в среднем по району). Поэтому только от недополучения телят район потерял за прошлый год 959,3 тысячи рублей. По сравнению с возможным и оптимальным межотельным периодом, равным 365 дням, фактический составил 506,9 дня, т.е. превысил возможный на 141,2 дня. Учитывая, что за каждый лишний день межотельного периода от коровы недополучают 0,3% ее среднегодового удоя молока, в целом по району недополучено 3100 тонн молока на сумму 12 млн. 402 тысячи рублей.

Суммарные потери только от недополучения молока и приплода составили 13 млн. 361 тысячу рублей.

К сожалению, приходится отмечать тот факт, что большинство зоветспециалистов сельхозпредприятий района не утруждают себя анализом положения дел в животноводстве, не делают соответствующих выводов для устранения негативных фактов, заранее делая эту отрасль убыточной. Пусть это будет повторением, но животноводство не является убыточным, а становится таковым из-за халатного отношения к нему специалистов. На сегодня практически не знают положения дел в своей отрасли главные ветврачи колхозов "Нива" и им. Калинина В.И. Кравченко и И.С. Петренко, главные зоотехники и ветврачи ООО "Зубр" С.Е. Бельшев и С.А. Лиходедов. Но в большей степени поражает позиция, занятая главным ветврачом ГПЗ "Комсомолец" А.И. Мартыненко, которая при наличии в хозяйстве 239 бесплодных коров (больше половины стада) и 21 головы молодняка, большого диспепсией, в течение трех последних месяцев ссылается на нарушения технологии искусственного осеменения и кормления молодняка в первые 10 дней жизни.

Считаю, что руководителям указанных хозяйств следует дать должную оценку работе специалистов животноводства, а при необходимости оказать им реальную помощь.

Алексей ГЛАЗКОВ,  
главный зоотехник  
райсельхозуправления.

## ◆ Культура "Дядя Коля, мультики давай!"

Киноустановка Горнозаводского Дворца культуры уже несколько лет удерживает лидирующие позиции в районе. Говорят, в этом ей помогает детский кино клуб "Малышок". Ребята не только бегают на сеансы, но и узнают об истории кино, отвечают на вопросы викторин, готовят иллюстрации к любимым мультикам. Есть в клубе свои кассир и контролер. Раньше двое ребят и на киномеханику учились, сами кино крутили, но было это уже давно. Ведь клуб существует не меньше 30 лет. В 76-ом году, когда нынешний киномеханик Николай Котлик пришел в ДК, клуб уже был, правда, назывался он тогда пионерским кинотеатром.



- У нас тут и школа, и детский сад рядом. Вот детвора и бегала. Бегают и сейчас, но все больше малыши. Из старшекласников единицы ходят, не интересно им, - говорит Николай Георгиевич Котлик. - Хотя мы и фильмы специально выбираем по школьной программе. А если для взрослых сеанс - бывает, и вовсе пустой зал. Да мы уже и привыкли к этому... Но сейчас все равно немножко больше ходить стали. К "ящику" дома присмотрелись, а это все-таки развлечение. И качество фильмов стало намного лучше с тех пор, как перешли на Кисловодский кинопрокат. В Минеральных Водах лоскуты выдавали, а не фильмы, докрутить невозможно было. А вот с возрастом картин ничего поделаться не можем. Самые новые фильмы - десятилетней давности, которые давно уже все пересмотрели. Они и раньше так в село доходили... Молодежь их и смотреть не хочет - им боевики подавай, да все самое новое кое!

А у нас и аппаратура - 79-го года. Когда-то мне первому в районе поставили киноаппарат с кеноновой лампой. Вот до сих пор и стоит.

Николай Георгиевич показывает свои апартаменты: будку на втором этаже. Ведет туда

просто жуткая лестница, я по ней ползла добрых минут пять, уцепившись за перила двумя руками. А хозяин "слетает" в одно мгновение, при необходимости - и с велосипедом. Киноаппарат с лампой, которая, оказывается, вредный газ выделяет, раньше киномеханикам несколько дней к отпуску добавляли - за вредность. Во, как! "Банки" здоровые, помещаются в них 300 метров пленки. Но хватает ее всего на 10 минут, и опять зарядка новая!

- Так что, боюсь, умирает кино на селе. Нет, я не об искусстве говорю - в Москве вон фестивали проводят, а о сельском кинотеатре. Нам-то такого, как в больших городах, со специальным стереоборудованием, не выдать. Если бы хоть видеопроектор поставить, можно было бы на кассеты перейти, там уже выбор больше несравненно. Но и он для нас - запрещенное дорогое удовольствие. Вот и сиди на "банках"... - и Николай Георгиевич тяжело вздыхает.

Конечно, ему обидно видеть такой упадок. Ведь он, можно сказать, вырос на кино. Киномехаником на хуторе Курганном всю жизнь проработал его отец, Георгий Алексеевич. Маленький Коля помогал: ставил ведро с песком, сверху - коврик резиновый, забирался на него, заправлял ленту и крутил кино. А потом, когда вырос, уже отец пришел к нему помощником.

Но и сегодня есть у сельского киномеханика радость. Когда прибогает детвора и кричит наперебой: "Дядя Коля, мультики давай!" Многие, правда, просят "Тома и Джерри". Но, хотя прокат у нас идеологически выдержан и иностранного не держит, в нем немало ярких и красочных лент. Кукольные смотрят менее охотно, а вот мультики 50-х, даже конца 40-х годов идут на "ура". Очень любят длинные сказки "Дикие лебеди", "12 месяцев". И, разумеется, "Ну, погоди!"

Оксана МЕДЯНИК.

## Пойдет ли "новый русский" в Дом культуры?

Поразмыслил я время? - Мне горько и больно об этом говорить, но клубное дело умирает. В России оно уже умерло. У меня мама - проректор института культуры в Иваново. Так их расформировывают! Остаются только режиссура массовых мероприятий и хореография. Академический, народный хоры - "сдохли", народный оркестр - тоже. Гармонисты, хотя на свадьбах сходятся, а балалаечники и домристы вообще никому не нужны. Пройдет еще 10-15 лет, и от клубов останутся одни библиотеки, потому что столько книг дома не будет ни у кого и никогда. Театр остается живых людей не заменишь.

Кино - в новых кинотеатрах, на больших экранах. Школы музыкальные выживут, а вот остальные... Мы и сегодня работаем в основном с теми, кто давно живет самодеятельностью, кому за 50-60 - мамы, на которых все держится. Они не бегут к телевизору, лучше сядут на лавочке, попойку. Уйдут они - и все.

Так начался наш разговор с художественным руководителем Комсомольского ДК Илоной Павленко. Честно говоря, даже не по себе стало: как это вдруг не станет клубов? Где же тогда будет реализовываться извечная человеческая мечта стать артистом?

- Мы до сих пор потому и живы, что есть такие люди: не всем же во ВГИК поступать. Дети хотят петь, приходят. Причем самые талантливые, как правило, случайно, да за компанию. Кого-то сам тянешь. Вот Антона Коростылева я услышала, когда он пел "Соловья" на школьном КВНе. Полгода за его мамой ходила, пока всех убедил, что хуже от занятий са-

модеятельностью не будет. Бывает наоборот. Привели девочку: впечатление такое, что слух и рядом не стоял. Зато хорошенькая! Пошла в театральную студию, реализовалась на все 150%. А через два года и слух прорезался. Сказать, что с ней изо дня в день педагог занимался, вытаскивал этот слух - нет. Но это большая редкость. И потом - когда человек ко мне приходит заниматься, я с него чего-то требую. А караоке купил - и все, ничего не надо. И зрители найдутся.

- Песню в караоке запихнули, оркестр - в синтезатор. А где живая музыка, живой голос? Иногда очень хочется...

- Это мы в свое юношество пели "травы-травы". Сегодняшние подростки называют это "туфтой". Они хотят петь "Новосту", и объясняют, что есть песни дискотечные, для ног - бесполезно. Попыталась я слова записать - только одну фразу и разобрали.

- А повлиять на вкусы никак нельзя?

- Пришло время этой музыки, а время вспять не повернешь. Приходится идти на компромисс: выбираю из того, что приносит, делаю удобоваримым. Иногда и слова заменяю. А на певцов посмотреть?! Это же не Глюкоза, а синильная кислота... Главное - фактура. Голливудская улыбка важнее. А что он петь не умеет - об этом никто не узнает. Электроника заменит. Она влезла везде. Сейчас ведь даже оперу, балет переделывают в диско, техно. Пусть хоть так - хоть что-то знать будет. Благо, диджей объявляет: "Чайковский, Танец маленьких лебедей".

- Но ведь ремиксы не все обедняют...

- Обедняют, а куда денешь-

ся? Раньше мы мечтали, как все за нас будет делать роботы. К тому идем. Это и удобство, и бич. Все у нас запрограммировано. "Время - деньги" - это стало нашим дамочным мемом. Технический прогресс вытесняет нас, сам того не желая. Хорошо, что появились стиральные машины, которые сами все делают. У меня такой нет, но я рада за тех, у кого они есть. Все эти миксеры, кухонные комбайны... Мы ведь пользуемся плодами технического прогресса, и с удовольствием золой стирать уже никто и не стремится. Не будешь же рубить сук, на котором сидишь? Получается: принимай все, как есть. Борьба с "минусами"? А не будет ли эта борьба с ветряными мельницами?

- Получается, и учиться клубному делу желающих все меньше, и отдыхать в клубах...

- Да. Хотя в последнее время мы и зажили неплохо по сравнению с нашими колхозниками, все равно здесь особенно не заработаешь. И раньше клубная профессия не была денежной. Но тогда деньги были не все, а сейчас - все. И стремление реализовать себя вытесняется стремлением заработать. Все подчинено этому.

- Но, предположим: заработали, "накушались". Что дальше?

- Желающие развлекаться всегда найдутся, вы правы. Но как, на каком уровне? Пойдут ли "новые русские" в сельский клуб? Я очень не хочу, чтобы клуб умер, боюсь этого. Ведь я сама здесь работаю, и работу свою люблю. Но сегодня с уверенностью нельзя говорить: умрет, выживет. Поживем - увидим.

Беседовала  
Оксана ВОРОПАЕВА.

## ◆ Негромкая дата

## Тринадцать лет назад,

в августе, как раз на Спас, был открыт в станице Советской Дом престарелых.

Здание выделили новое, добротное. Его планировали сдать под гостиницу, но потом колхоз решил, что жить здесь будут люди, отдавшие свой труд этой земле. Первой пришла Раиса Петровна Рачинская. Она и сейчас жива и здорова и вместе с Александрой Константиновной Клей, Лидией Федоровной Шевкун и другими обитателями этого дома помогает обиходить наш общий сад и огород. Тут растет всего понемногу: есть овощи и зелень, можно полакомиться фруктами и ягодами. А вот две беседки прекрасного винограда этой зимой вымерзли, но уже отошли после обрезки. Жаль только: гроздей не будет...

За прошедшие годы здесь многое изменилось. Помню, как первый раз пришли мы втроем, Нина Григорьевна Морозова, Валентина Михайловна Садовая и я, принимать объект на обслуживание: вокруг - пустырь, заросший травой в человеческий рост, и кучи строительного мусора... Засучили рукава - и через месяц "объект" превратился в уютный дом, населенный жильцами, которых мы и стали обслуживать.

Сейчас все заботы о Доме престарелых взяла на себя администрация станичного сельсовета. Питанием наших стариков обеспечивает ООО "Станица", и кормят их неплохо. Теперь здесь работает и

медсестра. Купили постельное белье, тапочки, халаты, мясорубку. Телевизор и радио есть. А вот диван в комнате отдыха давно бы пора поменять. Сюда уместнее поставить уголок. Можно бы и кресла... Может, спонсоры нашлись бы... Ведь скоро будут праздновать День пожилого человека, День инвалида... Тут всего-то и живут 8 человек. Много ли им надо? Только внимание.

Спасибо Я.Я. Шукину и работникам его хозяйства: прислали в Дом престарелых земляники, порадовали стариков. Уже много лет дает молоко, сыр и масло молочный завод "Луч" братьев Поповичей, Сергея Дмитриевича и Виктора Дмитриевича. Приходят сюда в престольные праздники верующие. Приносят гостинцы...

А помощь нужна Дому престарелых реальная: у нас крыша течет. Администрация пообещала отремонтировать, как в детском саду закончат с ремонтом. Да разве плохо, если бы кто-то из спонсоров тоже помог? И в бане у нас холодно. Надо ставить дополнительное отопление для обогрева. И газовая колонка не загорается, потому что нет напора воды. Приходится греть воду для стирки и купания на варочной плите, что очень неудобно.

Зинаида ДАНИЛОВА,  
Ст. Советская.

## ◆ Родителям на заметку



## СКОЛЬКО ВЕСИТ РАНЕЦ?

Слышала, что учебники для начальных классов не должны весить больше 300 граммов. Я взвесила книги моего сына-первоклассника, оказалось, что практически все они превышают данный лимит. И это не считая обычных рабочих тетрадей. Получается, ребенок таскает тяжеленный ранец, и никому до этого нет дела...

В. Иволгина.

За здоровьем детей в школе следит Минздрав России. По исследованиям НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМН, одной из причин нарушений осанки, сердечной деятельности и появления плоскостопия являются слишком тяжелые ранцы. С сентября 2003 года введены ограничения для учебников по весу: для 1-4-х классов книга должна весить не более 300 г, для 5-6-х - 400 г, для 7-9-х - 500 г, для 10-11-х -

600 граммов. Допускается увеличение веса издания не более чем на 10%. Ранец учащегося первого-второго классов вместе с содержимым должен весить не более 2,2 кг; третьего-шестого - 3,2 кг; седьмого-восьмого - 4,2 кг; девятого-одиннадцатого - 4,7 кг.

Так как на учебниках не пишут вес, ходите, уважаемые родители, по магазинам с безменом.

(По материалам центральной прессы).

## ◆ Домашние заготовки

## Икра из перца

Перец вымыть, обсушить, натереть растительным маслом и испечь в духовке до размягчения, очистить от кожицы, удалить плодоножку. Очищенный перец пропустить через мясорубку. Очищенные морковь и корень петрушки нарезать соломкой, обжарить в растительном масле до полуготовности. Лук репчатый очистить, нарезать кольцами, обжарить в растительном масле до золотистого цвета. Томаты вымыть, удалить плодоножки, разрезать на 2-4 части, измельчить на мясорубку, уварить до половины первоначального объема, добавить поджаренные овощи, соль, молотый перец, хорошо перемешать, на слабом огне при помешивании варить 10 мин. Перед окончанием варки влить уксус и прожаренное и остуженное до 70°C растительное масло. Горячую (95-98°C) массу уложить в банки. Стерилизовать при 100°C: банки 0,5 л - 70 мин, 1 л - 80 мин.

980г перца сладкого, мя-

систого, 65г лука репчатого, 50г моркови, 150г красных томатов, 40г корня петрушки, 10г зелени укропа, 10г соли, 60г масла подсолнечного, по 1 г перца душистого и черного горького, 10 мл 9%-го уксуса.



## Перец маринованный

Перец сладкий - 2 кг, чеснок - 2-2,5 головки, 2 стакана воды, стакан растительного масла, 1 ст. ложка соли, 100 г сахарного песка, стакан 6%-го уксуса, черный перец горошком, зелень.

Вскипятите маринад и опустите в него перец небольшими партиями на 3-5 мин, а затем укладывайте в стерилизованные банки слоями, перемежая чесноком и зеленью. Сильно банки не набивайте, старайтесь, чтобы маринад проникал между слоями. Банки сразу же закатывайте. Перец получается хрустящим с великолепным вкусом.

## Паприкаш

Мясистый сладкий перец вымыть, удалить плодоножку с семенником, на 2-3 мин опустить в кипящую воду, откинуть на дуршлаг, остудить холодной проточной водой, нарезать на кусочки размером 3x4 см. Зелень петрушки перебрать, вымыть, мелко нарезать. Мелкоплодные красные томаты вымыть, удалить плодоножки, крупноплодные - нарезать дольками. На дно банки положить пряную зелень, сверху - послойно перец и томаты. Если томаты нарезаны дольками, то их следует положить на дно и поверх последнего слоя перца. Плотно уложенные овощи залить горячей (95-98°C) подсоленной томатной массой (1 кг протертой томатной массы, 20 г соли). Стерилизовать при 100°C: банки 0,5 л - 40 мин, 1 л - 55 мин.

600 г перца сладкого мясистого, 200 г томатов, 5 г зелени петрушки, 195 мл томатной протертой массы.

## Товары - почтой

"Мне 68 лет. Болезней - целый букет, как и у всех в этом возрасте. Но я по жизни оптимистка и со всем стараюсь справляться самостоятельно: держу корову, поросят, кур, уток, кошку и собаку. Однако в последний год особенно замучил меня артрит: болели и руки, и спина, и колени. Бывало, чуть-чуть замерзну - так все тело ломит. Давно читала про сабельник болотный, да не знала, где его достать. А тут в аптеку привезли настойку сабельника. Я ее сразу купила и начала лечиться. Но готовая настойка стоит дорого, приходилось с пенсии откладывать, экономить. Как-то увидела статью в "Соточке", что сабельник можно заказать в фирме "Товары-почтой". Я заказала, через три недели получила посылку. Настойку я приготовила на водке. Выпила я этой настойки уже всего два литра. И суставы меня беспокоят гораздо меньше стали. И сэкономила я с "Товарами-почтой": за те же деньги, что с меня брали в аптеке, я получила в 4 (четыре!) раза больше настойки. Для полного курса лечения нужно выпить не менее 3-х литров настойки сабельника, думаю, что к тому времени я совсем поправлюсь. Спасибо всем работникам "Товаров-почтой"! Вы делаете для людей очень доб-

рое дело. С уважением, Зинаида Матвеевна."

**ВНИМАНИЕ!** Сабельник можно выписать по почте, стоимость одной упаковки (50 г) - 120 руб. ЦЕНЫ УКАЗАНЫ С УЧЕТОМ РАСХОДОВ ПО УПАКОВКЕ И ПЕРЕСЫЛКЕ БАНДЕРОЛИ и действительны до 30 сентября 2003 года. Заказы выставляются наложенным платежом - ДЕНЬГИ ПРЕДВАРИТЕЛЬНО НЕ ВЫСЛАЙТЕ!

Не забывайте указывать полный адрес, фамилию, имя и отчество, лучше печатными буквами.

При заказе более 500 руб. В ОДИН АДРЕС предоставляется скидка 10 %, более 1000 руб. - 15%.

Имейте в виду, что при получении посылки почта возьмет с вас 6 % от ее стоимости за пересылку перевоза. Минимальный заказ 150 руб., заявки на меньшую сумму не выполняются. Для районов с авиадоставкой заказ обойдется на 30 % дороже, для малодоступных районов - на 100 % дороже.

Заказы высылайте по адресу: 644079, г. Омск, ул. 20-я Рабочая, 52, Селиной Марии Ивановне, передавайте по телефонам (3812) 53-25-90, (3812) 36-20-33; факсу (3812) 58-08-03.

(На правах рекламы).

## ◆ Полезные масла

## МАСЛО ИЗ ОБЛЕПИХИ

Мозгу с семенами и небольшим количеством мякоти (остатки облепихи от других заготовок) сушат на воздухе. Размалывают высушенную массу и заливают растительным маслом (на 3-4 см выше слоя массы), подогревают на водяной бане до 40-50°C около часа, периодически помешивая. Сливают в стеклянную банку и 3-5 недель выдерживают в темном месте, несколько раз перемешивая. По окончании настаивания процеживают.

## ОРЕХОВОЕ МАСЛО

Небольшое количество свежего орехового масла можно получить из орехов самим. Тщательно толкут или раздавливают несколько ядер до порошкообразного состояния. Отрезают небольшой лоскут от старого капронового чулка (марля не годится: она впитает масло) и делают "узелка", действуют наподобие пресса. Свежим ореховым маслом смазывают веки при конъюнктивитах, помогает оно при ожогах, незаживающих ранах.

Редакция газеты "Голос времени" принимает заявки на публикацию рекламных объявлений. Справки по телефону 4-40-51.



В Доме быта станции Советской Надежда Николаевна Соколова работает парикмахером. Клиенты ее мастерством довольны и прическу "к лицу" подберет, и даст добрый совет, как ухаживать за вашим типом волос, какие шампуни и народные средства использовать для улучшения их роста и красоты.

## ◆ Православные праздники

## УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

28 августа - великий двенадцатый праздник, с которым связано выражение той особой любви к Божией Матери и почитания Ее, чем всегда отличался русский народ. Святая Церковь воспевает славно Успение Божией Матери, которая ныне, как Царица Небесная, предстала одесную Сына и, приняв под Свое покровительство род человеческий, ходатайствует за него ко Благосердию Владыки о его спасении.

Когда Пресвятой Богородице, жившей после Вознесения Господня в Иерусалиме, пришло время перейти из земной жизни в жизнь вечную, Ей явился благовестник тайн Божиих, Архангел Гавриил, возвестивший Пречистой Деве Ее грядущую кончину. По молитве Матери Божией, желавшей перенести кончину проститься с учениками Ее Божественного Сына - в то время проповедывшими веру Христову по всей земле, - апостолы чудесным образом были собраны к Ее смертному одру. Когда же пришло время кончины Пресвятой Богородицы, Сам Господь Иисус Христос явился у Ее одра и принял Ее душу в Свои руки. Оплавав разлуку с Пресвя-

той Богородицей, апостолы торжественно пронесли Ее тело по Иерусалиму и погребли тело Пречистой Богоматери в Гефсимании, в пещере. Апостол Фома, промыслом Божиим не успевший на погребение, прибыл в Иерусалим лишь на третий день после прощания с Божией Матерью. Желая его утешить, апостолы открыли гроб, но увидели в нем только погребальные пелены; так они уверились, что Пресвятая Владычица была с телом вознесена на Небо.

Для нас праздник Успения Богоматери - свидетельство Ее предстательства за мир и Церковь Христову: Она не умерла и, телесно оставив мир, не перестает ходатайствовать за нас пред Своим Сыном. Об этом же говорит и само название праздника - Успение (от слова "уснуть"), указывающее на то, что Пресвятая Дева осталась по своей видимой телесной кончине непричастной смерти.

В этот день заканчивается Успенский пост - один из четырех многодневных постов православной церкви.

Протоиерей Игорь БОБЫЛЕВ.

## Парикмахерской "ДИАНА"

требуются косметолог, мастера маникюра-педикюра, мужских и женских причесок.



АДРЕС: г. Новопавловск, ул. Пролетарская, 160. Телефон: 2-02-72.

## ООО «Станное»

требуются на постоянную работу механизаторы.

Условия оплаты договорные. Обращаться по телефонам: 4-50-61 (после 20-00); 8-902-498-47-61.

Коллектив работников ОАО «Новопавловскгаз» выражает глубокие соболезнования Котлярову Александру Викторовичу и его семье по поводу безвременной смерти сына

МАКСИМА.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.